
-केवल आंतįरक एवं सीिमत Ůयोग हेतू 

 

ᮧᳰᮓया ह।ै म᭨ूयांकन मᱶ एक छोटी-सी भूल भी गंभीर सम᭭या को ज᭠म द ेसकती ह ैजो परीᭃाᳶथयᲂ के भिव᭬य, 

िशᭃा ᮧणाली और अ᭟यापन-᳞व᭭था को भी ᮧभािवत कर सकती ह।ै इससे बचने के िलए अनुरोध ᳰकया जाता ह ै

ᳰक म᭨ूयांकन ᮧारंभ करन ेसे पूवᭅ ही आप म᭨ूयांकन िनदᱷशᲂ को पढ़ और समझ लᱶ। मू᭨याकंन हम सबके िलए 10-12 

ᳰदन का िमशन ह ैअतः यह आव᭫यक ह ैᳰक आप इसमᱶ अपना मह᭜वपणूᭅ योगदान दᱶ। 

2. म᭨ूयांकन अंक-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही ᳰकया जाना चािहए, अपनी ᳞िᲦगत ᳞ा᭎या या ᳰकसी 
अ᭠य धारणा के अनुसार नहᱭ। यह अिनवायᭅ ह ैᳰक अंक-योजना का अनुपालन पूरी तरह और िन᳧ापूवᭅक ᳰकया जाए। 
हालाँᳰक, मू᭨याकंन करत ेसमय नवीनतम सचूना और ᭄ान पर आधाᳯरत अथवा नवाचार पर आधाᳯरत उᱫरᲂ को 
उनकᳱ स᭜यता और उपयᲦुता को परखत े ᱟए परेू अकं ᳰदए जाएँ। कᭃा दसवᱭ के ᮧ᳤पᮢ मᱶ ᳰदए गए दᭃता 
आधाᳯरत(competency based) दो ᮧ᳤ᲂ का मू᭨याकंन करन ेमᱶ कृपया िव᳒ाᳶथयᲂ ᳇ारा ᳰदए गए उᱫर को 
समझन ेका ᮧयास करᱶ; उनके उᱫर चाहे अकं-योजना मᱶ ᳰदए गए उᱫर स ेमले न खात ेहᲂ तब भी सही दᭃताᲐ कᳱ 
पᳯरगणना कᳱ गई हो तो अकं ᳰदए जान ेचािहए। 

3. म᭎ुय परीᭃक ᮧ᭜येक म᭨ूयांकन कताᭅ के ᳇ारा पहल ेᳰदन जाँची गई पाँच उᱫर पुि᭭तकाᲐ के म᭨ूयांकन कᳱ जाँच 

᭟यानपूवᭅक करᱶ और आ᳡᭭त हᲂ ᳰक म᭨ूयांकन-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही म᭨ूयांकन ᳰकया जा रहा ह।ै 
परीᭃकᲂ को बाकᳱ उᱫर पुि᭭तकाए ँतभी दी जाए ँजब वह आ᳡᭭त हो ᳰक उनके अंकन मᱶ कोई िभ᳖ता नहᱭ ह।ै 

4. परीᭃक सही उᱫर पर सही का िनशान (√) लगाए ँऔर गलत उᱫर पर गलत का (×)। म᭨ूयांकन-कताᭅ ᳇ारा ऐसा 
िच᭮न न लगान ेसे ऐसा समझ मᱶ आता ह ैᳰक उᱫर सही ह ैपरंतु उस पर अंक नहᱭ ᳰदए गए। परीᭃकᲂ ᳇ारा यह भूल 

सवाᭅिधक कᳱ जाती ह।ै 

5. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ का उपभाग हᲂ तो कृपया ᮧ᳤ᲂ के उपभागᲂ के उᱫरᲂ पर दायᱭ ओर अंक ᳰदए जाएँ। बाद मᱶ इन 

उपभागᲂ के अंकᲂ का योग बायᱭ ओर के हािशय ेमᱶ िलखकर उसे गोलाकृत कर ᳰदया जाए। इसका अनपुालन 

दढ़ृतापवूᭅक ᳰकया जाए।   

6. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के कोई उपभाग न हो तो बायᱭ ओर के हािशये मᱶ अंक ᳰदए जाएँ और उ᭠हᱶ गोलाकृत ᳰकया जाए। 
इसके अनुपालन मᱶ भी दढ़ृता बरती जाए। 

7. यᳰद परीᭃाथᱮ ने ᳰकसी ᮧ᳤ का उᱫर दो ᭭थानᲂ पर िलख ᳰदया ह ैऔर ᳰकसी को काटा नहᱭ ह ैतो िजस उᱫर पर 
अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ, उस पर अंक दᱶ और दसूरे को काट दᱶ। यᳰद परीᭃाथᱮ ने अितᳯरᲦ ᮧ᳤/ᮧ᳤ᲂ का उᱫर द े

ᳰदया ह ैतो िजन उᱫरᲂ पर अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ उ᭠हᱶ ही ᭭वीकार करᱶ/ उ᭠हᱭ पर अकं दᱶ।  

माȯिमक िवधालय परीƗा, माचŊ-2020

सामाɊ िनदőश :- 

1. आप जानते ह ᱹᳰक परीᭃाᳶथयᲂ के सही और उिचत आकलन के िलए उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन एक मह᭜वपूण ᭅ
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8. एक ही ᮧकार कᳱ अशुि᳍ बार-बार हो तो उस ेअनदखेा करᱶ और उस पर अंक न काटे जाएँ।  

10. ᮧ᭜येक परीᭃक को पूणᭅ कायᭅ-अविध मᱶ अथाᭅत 8 घंटे ᮧितᳰदन अिनवायᭅ ᱨप स ेम᭨ूयांकन कायᭅ करना ह ैऔर 
ᮧितᳰदन म᭎ुय िवषयᲂ कᳱ बीस उᱫर-पुि᭭तकाए ँतथा अ᭠य िवषयᲂ कᳱ 25 उᱫर पुि᭭तकाए ँजाँचनी ह।ᱹ (िव᭭तृत 

िववरण ‘᭭पॉट गाइडलाइन’ मᱶ ᳰदया गया ह)ै 

11. यह सुिनि᳟त करᱶ ᳰक आप िन᳜िलिखत ᮧकार कᳱ ᮢुᳯटया ँन करᱶ जो िपछले वषᲄ मᱶ कᳱ जाती रही ह ᱹ– 

 उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी उᱫर या उᱫर के अशं को जाँचे िबना छोड़ दनेा। 
 उᱫर के िलए िनधाᭅᳯरत अंकᲂ से अिधक अंक दनेा। 
 उᱫर या ᳰदए गए अंकᲂ का योग ठीक न होना। 
 उᱫर पुि᭭तका के अंदर ᳰदए गए अंकᲂ का आवरण पृ᳧ पर सही अंतरण न होना। 
 आवरण पृ᳧ पर ᮧ᳤ानुसार योग करने मᱶ अशुि᳍।  
 योग करने मᱶ अंकᲂ और श᭣द मᱶ अंतर होना। 
 उᱫर पुि᭭तकाᲐ से ऑनलाइन अंकसूची मᱶ सही अंतरण न होना। 
 कुल अंकᲂ के योग मᱶ अशिु᳍  

 उᱫरᲂ पर सही का िच᭮न ( √ ) लगाना ᳴कतु अंक न दनेा। सुिनि᳟त करᱶ ᳰक       ( √) या  (×) का उपयᲦु 

िनशान ठीक ढंग से और ᭭प᳥ ᱨप से लगा हो। यह माᮢ एक रेखा के ᱨप मᱶ न हो) 
 उᱫर का एक भाग सही और दसूरा गलत हो ᳴कतु अंक न ᳰदए गए हᲂ।  

12. उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन करत ेᱟए यᳰद कोई उᱫर पूणᭅ ᱨप स ेगलत हो तो उस पर (x) िनशान लगाए ँ

और शू᭠य (0) अंक दᱶ। 

13. उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी ᮧ᳤ का िबना जाँचे ᱟए छूट जाना या योग मᱶ ᳰकसी भूल का पता लगना, म᭨ूयांकन कायᭅ 
मᱶ लगे सभी लोगᲂ कᳱ छिव को और बोडŊ  कᳱ ᮧित᳧ा को धूिमल करता ह।ै  

14. सभी परीᭃक वा᭭तिवक म᭨ूयांकन कायᭅ से पहल े‘᭭पॉट इवै᭨यूएशन’ के िनदᱷशᲂ से सुपᳯरिचत हो जाएँ। 

15. ᮧ᭜येक परीᭃक सिुनि᳟त करे ᳰक सभी उᱫरᲂ का म᭨ूयांकन ᱟआ ह,ै आवरण पृ᳧ पर तथा योग मᱶ कोई अशुि᳍ 

नहᱭ रह गई ह ैतथा कुल योग को श᭣दᲂ और अंकᲂ मᱶ िलखा गया ह।ै 

16. कŐ ūीय मा᭟यिमक िशᭃा बोडŊ पᳯरषद पुन: म᭨ूयांकन ᮧᳰᮓया के अंतगᭅत परीᭃाᳶथयᲂ के अनुरोध पर िनधाᭅᳯरत 

शु᭨क भुगतान के बाद उ᭠हᱶ उᱫर पुि᭭तकाᲐ कᳱ फोटो कॉपी ᮧा᳙ करन ेकᳱ अनुमित दतेी ह।ै   

9. यहाँ यह ᭟यान रखना होगा ᳰक म᭨ूयांकन मᱶ संपूणᭅ अंक पैमाने  0 – 80  का ᮧयोग अभी᳥ ह ैअथाᭅत परीᭃाथᱮ न े

यᳰद सभी अपेिᭃत उᱫर-ᳲबदᲐु का उ᭨लेख ᳰकया ह ैतो उस ेपूरे अंक दने ेमᱶ संकोच न करᱶ।  
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II,SO4

Alkaline KMn Oa + Heat
(ii)cH3cHr0H cH3cooH

oracidified KrCr, O7 + Heat
1

1
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{6d{ 3[l'qt5-qT cfttQrrr< oiif*qr

EEE)6rd-{ ti € I

SEIETET :

!ftiqEd EE-Effi{
Er{qttr{ qt-s-6r F{6

gH
\ ,B t*BEblc
lC{. -------5n U c-n

RR
(ol-E rq qflEtUr)

f4ffi d'Fr6 { t'6 q-6rt
6r [{qrEJ <[QrEr WqruJql
6T S{E {S{ E{qrS 6T
efi{ ddra I

B.iir€.tET :

,rrrvl d Rcfu{id {
CH4 .+Clr----> CH3CI +
HCI

(b)

tr-l

1+1
2- 2-

5

27. (a)
rfi'rlT f.esq .q1-{ sffidc t FwI: ffis{ (Or)
sl-r ord-{ sr$fffir{e (COr) sqq ffr t fit
cRrql { scR,"rd M i rt-+r srdl Frr ff eI
sr$trf{ d cl6qr aRr qfu6 qf, qrfl ft-rf,dl
tt
s{ cM $rfr E} qrfr i, nt A q-fl €flEfi
oifrr+tq fltlmolsf { dftrd €[cRrE T{pf 6}
qrw crq d T<r { firrl i-d e (6H <r)

(1,) atrrq d lr.{fl : q-ffiTT gtr 6T T ftEifi
grtr El-dI e ol <rs< qrfr ftftT srd 5fut
dltrorql or T-€ +dr t lirrrfl w futr oq d
qrox { ffi atr+ fCe oei t. d tut d r<t
*m i rw qwr fu<r rirrrro srH { qrei i t

rqorq ar ard :-
qrfri+4 il"d r<rpJ g-n Efta dftrdr[@ e
ftei{{ (E{i) d cr|qld dlfi fige i r.of*c rtcr
t r -Sotq fiE sctfr qErp{ qa { d rc qrd
l' r f$-fr ,Ir rs ctu6l { rqrBo atm t gc
rcreil or qqft-d qrrqsicq d vrm t t

1,1

l%.

l% 5

24.

(a)

tu
iIF' qFITfiI

1

lDx4
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fb) qtFT cfuor sfttft t Etd gs rr g.{fi 6} fsRrq {
rFrf, qr{r g'rd, ffi q€qrcr *i ql(rCrqs e {iafi
OTFII I

(c)
ffi -->
oIgrgRI 

- >
d-q
sil

319IITT

(a) <i or*rr :

. iffisrB n{ o} Eernrl (STDJ dft6 ]5.Efud ltrr

. T*.f. d rqh.t \'6 ak t {sf qlfr { rHit Fq{q 6I tioq
(b) rH--d sc { ,r{ mr6. ErcIq {ga-{ 6f

qnaftfd 6{dr i fus{ sis 6r c}-fi E T€f -Etdr 
r

(c) .r{ d ar+roo ldcrd w t-S cfr.qr t qt qnr
qur d Eqr d fag s€qftil f6.qr qrdr t I ss
vffi-qr ERr rr-cr{r w RrcJ ftirr lr5crd rgd fir rt cqrftd d s6r t r

1

U2
U2

1

I

1

I

I
5

29. (a) ord ori a1 Er 6i yrlfii 6-6d
Eli d Er 6t crlfi ddd C' r

frga {Ifu or SI qrro sre I
(DP=vt

= 5 volt x 500 mA

= ! ysll yjll4
1000

= 2.5 watt

d,/6qf

I

sqSw

(b)

(ii)P = 
yl

h SvoltX5\olt

^=*='on
(iii) sqgff 6qf = sfu x vqq

=2.5W x. 2.5i
. = 6.25 Wh

1

I

%

%

,A

v,

%

% 5
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30. (a) sf,d <{.r
... isft1 Fl-rfl <ff qrrso rlff qRg
{fdrB-qr(R):*5m

; d-ov qfi f : l: + 2.5m
2

Ii< qfi (u) = -20m

<{.r qz ,

777
;-;- f171

v'-2O 2.a

111
v - 20' 2.5

1 1 10

v 20' 25

1 5+40 45

v 100 100

.._100 20_ ,""*

. cfrf{E d rEfr = qrqrs dlr 6qr. cfrfrE{ or qr6lt = lrflfutr El-er

O) lrnf,d <{'r
on"r : fff 6T 6qr cl-r r,€r cfiftq M d ltq

iIefiIT
(i) Ewtqr€rl 6r €nEftfti ftl+q cr<r 6ri d tu{

sca deorrqir otm t

(ii)... ds d F d-{ 2F d qqldq d sl-rq qr
(iii) E)-os {ft (D = + 10 cm

fi? - qfi (u)=- s cm
Lens qr :

111

111
v-5 10

11
v's10

1 1 | 72
v10510

_1
1

I

1
h

I

I

I

%

I
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v=-10cm

h -,,.
hotr".t

10.
5qfiftF{ or 3rl{r{ Fja d qFFr{ 6r qTrr (<i.tcr) Et'rI r

%

l/rt
5
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